

# 九牛一毛很轻,背后的故事却那么沉重!

## ——牛年说牛系列话题之三

伍耀辉



伍耀辉

每逢春节,有关生肖的话题是说不完的。

尤其今年是牛年,笔者出于对牛的好感,更是兴致勃勃,借题发挥,要就此多写几篇文章。

本文主要说说有关牛的成语典故。

首先说一下那些带“牛”字的——寓意较为美好的四字成语。比如:牛郎织女、牛高马大、执牛耳者、气吞牛斗、庖丁解牛、牛刀小试、老牛舐犊、汗牛充栋、九牛二虎之力……等等,不一而足。

还有一些有关牛的成语属于中性词。比如:九牛一毛、气喘如牛、犀牛望月、隔山打牛、泥牛入海、风马牛不相及、杀鸡焉用牛刀、钻牛角尖……之类——既无褒义,也无太大贬义。

耐人寻味的是,虽然中国人都喜欢牛这种动物,但是中文说到“牛”的成语,却有很多专门形容丑恶,或者比喻愚蠢的意思。比如:牛头马面、牛鬼蛇神、吹牛拍马、气壮如牛、鼠入牛角、对牛弹琴、牛头不对马嘴。

这使我想到了,中华故国几千年的历史文化博大精深,因而产生了上万条成语。而成语是汉语中的一块瑰宝,虽然大部分只是简单的四个字(也有一些字数更多的成语),但其背后都有一个有趣或耐人寻味的故事。

### 先说一下“对牛弹琴”的寓言故事

春秋时期,鲁国有个著名的音乐家,名字叫公明仪。他对音乐有极深的造诣,善于弹琴。他的琴声优美动听,人们听到如此美妙的琴声之后往往如醉如痴。

有一年的春天,他带着琴来到城郊的田野散步,和煦的春风将青草的芳香吹到他的面前,让他心情非常舒畅。他环顾四周,发现不远处有一头大公牛正在吃草。

他兴致大发,突然想要为这头公牛演奏一曲,于是他拨动琴弦,对着这头公牛弹奏了一首高雅的《清角之操曲》。

虽然公明仪弹奏的曲子非常悦耳动听,但是那头吃草的老牛却根本不理会那高雅的曲调,仍然低着头继续吃草。因为老牛虽然能听到琴弦发出的声音,但是并不能理解曲子中的美妙意境。

公明仪见美妙的琴声并不能打动这头不懂音乐的牛,非常无奈。过了一会儿,他又想出了一个办法。公明仪抚动琴弦,弹出一段段奇怪杂乱的声调,有的像嗡嗡的蚊蝇声。

有的像迷路的小牛犊发出的叫声。这时候这头大公牛才像突然明白了什么似的,摇摇尾巴,竖起耳朵,听了起来。

后来,人们就用“对牛弹琴”来比喻对愚蠢的人讲深刻的道理,或对外行人说内行话,白白浪费时间,现在也用来讥笑人说话不看对象。

### 再讲一个“九牛一毛”的成语典故

在我们印尼,虽然绝大部分受过华文教育的人,基本上都会使用“九牛一毛”这个成语,但是我敢说,没有几个人知道“九牛一毛”的来历,更少人知道这个成语背后,还有一个无比悲壮的故事。

话说中国古代两千年前的汉朝时期,汉武帝(刘彻)派大将李陵带领人马攻打北方的匈奴,听说他已经深入敌方国境,将士们士气旺盛,心里很高兴。这时,许多大臣都奉承皇帝英明,善于用人。

可是后来李陵不幸战败投降,汉武帝非常生气,原来祝贺的大臣也就反过来责骂李陵无用和不忠。这时汉武帝便问大学问家司马迁对此事的看法。司马迁爽直地说李陵只有五千步兵,却被匈奴八万骑兵围住,但还是连打了几天仗,杀伤了一万多敌人,应该算是一位了不起的将军了。最后因弹尽粮绝,归路又被截断,才停止战斗,李陵不是真投降,而是在伺机报国。他的功劳还是可以补他的失败之罪的。

武帝听到司马迁为李陵辩护,一怒之下,便将他下在狱里。次年,又误传李陵为匈奴练兵,武帝不把事情弄清楚,就把李陵的母亲和妻子杀了。有一位大臣杜周为了迎合皇帝,就诬陷司马迁犯有欺君之罪,竟把司马迁施予最残酷、最耻辱的“宫刑”(割掉生殖器官)。作为一个男人,司马迁受到了这种摧残,多么痛不欲生!他想到要自杀,但当时他正在进行《史记》的写作。司马迁转念一想,像他这样地位卑微的人死去,在许多大富大贵的人眼中,不过是“九牛一毛”而已,得不到同情,反会惹人耻笑。

在身体和精神都受到重大的创伤之后,司马迁忍辱负重,把所有的精力都花在写《史记》之上,完成《史记》也成为了司马迁活下去的精神支柱。前十四年,司马迁最终完成这部伟大的传世巨著,司马迁写《史记》的故事,也被人们所传诵。

司马迁曾经把他这种思想转变情况,写信告诉好友任少卿。人们后来便根据他信中所说的“九牛亡一毛”这句话,引伸为“九牛一毛”这句成语,用来譬喻某种东西或某种人才仅是极少数里面的一部份,好像九条牛身上的一根毛一样。

除了“九牛一毛”之外,司马迁在给好友任少卿的信中,还说过这样一句名言:“人固有一死,死有重于泰山,或轻于鸿毛,用之所趋异也。”意思是说,人总是要死的,有的人死得比泰山还重,有的人却死得比鸿毛还轻,这是因为他们死的意义不同啊!

### 九牛一毛很轻,背后的故事却那么沉重!

今天我重温司马迁的故事,才感受到九牛一毛很轻,背后的故事却那么沉重!而他所说的“重于泰山,或轻于鸿毛”这句话,留给我们的启示就是:人总会死的,但死后是让人怀念,还是让人唾弃,还得看你生时的表现。所以人生在世,要给自己树立正确的人生观和价值观。即使做不到一个高尚的人,至少也要做一个有用的人,善良的人!



李满意通过举办足球赛等搭建足球文化交流平台

日前,印尼新侨、印度尼西亚中国商会总会交通物流分会副会长、印尼客属联谊总会荣誉主席、海外顾问、旅印尼客籍实业家李满意携系列文化传媒品牌回到家乡梅州,希望“以商为媒”助推两国文化交流发展。

作为“80后”印尼新侨、旅印尼客籍实业家,李满意旅居印尼多年来,在闯荡商海之余,以品牌创建、举办足球赛等方式牵线搭桥,长年致力于加强两国文化交流。与此同时,参与跨洋抗疫,引资回国助力产业发展……全力推动祖国、家乡文化和产业成果“走出去”,把海外优秀文化、产品“引进来”,他用行动诠释了心中对祖国对家乡的深沉热爱。

### “80后”客家阿哥闯荡南洋商海

祖籍梅县松口的李满意是土生土长的客家人,1980年出生的他是个妥妥的“80后”,拥有这个时代所具有的敢闯敢拼的韧劲。

早年从嘉应学院毕业后,只身前往深圳发展,从事物流行业,并于2005年成立了深圳客源鼎信货运代理有限公司,公司业务稳步发展。直至2008年,金融危机席卷全球,该公司进出口业务受到严重影响,李满意产生了“转战”国外的念头。因从小耳濡目染“松口华侨过南洋”的事例,经过一番深思,他另辟蹊径,前往印度尼西亚寻求机会和出路。

据李满意回忆,初到印

尼时,人生地不熟、语言不通等困难给他带来了不少阻碍。但即使困难重重,李满意不服输的性格、敏锐的市场洞察力,以及在当地客籍华人华侨的帮助下,他很快在异国他乡站稳脚跟,找到商机,事业风生水起。近年来,心怀祖国、桑梓的他踊跃参加政府和民间组织的各种商务和文体活动,积极推动中印两国企业和人民的友好互动往来,还经常自发组织各种文化交流活动和慈善捐赠活动,并主办多次体育赛事,在加强中国印尼两国年轻一代沟通、交流和合作方面扮演着重要角色。

### 不遗余力促进两国文化交流

“我被李满意先生深深的爱国爱乡、服务桑梓的情怀所折服。”与李满意相识多年的市侨联副主席林松告诉记者,作为长年旅居国外的新侨,李满意充分连通国内外的优势,

## 搭建中国印尼文化交流桥梁!

## 客家阿哥李满意用行动诠释

## 对祖国和家乡的深沉热爱

积极牵线搭桥,为家国的经济建设、文化发展等方面作出新时代中国旅外青年的积极贡献。

为助力家乡发展,近年来,李满意更是多次率队回梅考察生产加工企业、农业特产等,力所能及、义不容辞地把家乡的产品、文化带出去,把国外的资源和先进理念带回家乡,为家乡梅州和印尼搭建了很好的交流平台,实现双方合作共赢,更好地传递了中国声音、梅州声音,讲好中国故事、梅州故事。

与此同时,作为“足球之乡”走出去的旅外青年,李满意对足球文化有着从骨子里的热爱。中国印尼建交70周年之际率华裔足球队开展交流活动,赞助梅州市东辉足球俱乐部第一届三星级足球邀请赛暨SAHARA NANA品牌系列亲子活动……当事业小成之时,李满意在不断拓展商业蓝图之余,搭建足球文化交流平台,热心支持家乡足球事业,在积极传递梅州足球文化和客家文化、为助推梅州足球事业振

兴发展方面倾注了不少心力。

### 跨洋驰援家国打赢“抗疫战”

除了关注家乡、国家的发展,李满意的爱国爱乡情怀在2020年初不遗余力捐款捐物、倾力协助侨胞运输物资等驰援国内抗疫行为中也可可见一斑。

当2020年初国内“防疫战”打响,彼时的李满意正留守印尼公司,身处国外的他不但亲自购买收集捐赠了一批防疫物资,还主动依托自家物流公司的便利,积极协助印尼华裔

总会、印尼客属联谊总会等海外侨团和侨胞第一时间把防疫物资运回国内,大大缓解了梅州、大连等国内城市疫情初期防疫物资的短缺问题。

“当时很多同事都回国了,只剩下我和两三位印尼的同事留在公司,为了尽快地帮侨胞们把防疫物资运回国,不管是凌晨还是深夜,只要有侨胞来消息说物资到公司,我们都第一时间接货、连夜整理、报关审批,至少两个月,每天都睡不足4小时。”回忆起疫情期间的抗疫支援,李满意记忆犹深,他说,当时印尼到国内的航班多数停飞,物流运输受到了巨大阻碍,物资排队等待运输的时间颇为漫长。“当时每天一边看着国内新闻媒体传来的日益严峻的疫情形势,一边紧盯着物资上机消息,真的等得心焦。”为了让物资尽快运输回国,李满意多番联系圈内好友,依托人脉关系帮助防疫物资以最快速度“登机”运输,保障了国内抗疫所需。

梅州日报记者:林婉萍



李满意(左)在印尼雅加达仓库接收捐赠防疫物资运到中国

Atas prestasi yang telah diraih Sebagai Juara Pertama Lomba Olimpiade Bahasa Inggris Pontianak, 31 Jan



许振喜理事长许振象征性地给服务组会员

## 许氏高阳世家分发红包给服务组会员

【本报坤甸讯】1月31日(星期日),坤甸许氏高阳世家在会馆分发红包给服务组会员。以感谢他们一年来对会所做出的奉献。

在许氏祖先神牌前鞠躬行礼后,许氏高阳世家理事们随即把红包发给服务组会员。由许振喜理事长象征性的发给服务组会员。

如意报道



许振喜理事长与理事们和会员们合影